

北醫近況

本社

▲各學科主任教授，已正式聘定發表

解剖及病理：陳定堯
生化：董一致
生理：張鎮
微生物：詹湧泉

本學院各科系中之各學科研究業務，日漸開展，前經第三次院務會議決議，交行政會議研辦，請院長聘請各學科主任教授案，經第三次行政會議決議，請教務主任召集各科系主任、人事、主計兩室主任會商具體辦法，報經院長核定。計（一）各學科劃分為：1. 醫科下分設解剖、生化、生理、寄生蟲、微生物、藥理、公共衛生、病理等八學科。2. 牙醫學系、藥學系、護專、技專暫不分設學科。3. 共同學科由教務主任負責。4. 普通化學及有關化學科暫隸屬生化學科。（二）除上述聘定主任教授外，寄生蟲科暫請鍾文政助教負責，藥理學科請陳增福講師負責。公共衛生暫請洪清霖助教負責。

同學們皆咸信：各學科在有組織系統下積極展開研究與開拓，是可以預期的。

▲生理學科最近向日本光電工業株式會社訂購 Multipurpose Polygraph RM-150（多用途監視記錄裝置）及其附件全套約值新台幣肆拾伍萬元，已運到校。此儀器可作各種生體電氣現象（腦波、心電圖、筋電圖、心音、脈波、血壓、呼吸等）之多元同時觀測及記錄，綜合診斷、病患開刀時之

監視、心肺機能之綜合測定，及基礎醫學之研究等，用途甚廣。

又本學院生理學科最近有好幾個重要題材，正在進行研究：

(A) 張鎮教授的新研究：1. 血液循環方面：研究題目為「用色素稀釋方法，在狗開心手術前後血力學的研究」。此項在美國衛生署（National Institutes of Health）獎助金下從事研究。2. 神經生理方面：研究題目為：「台灣產植物根類似箭毒成分對於運動神經終末部傳之影響。」

(B) 楊文勳教授的新研究：研究子宮內膜以及卵巢上皮細胞的培養法，以及此種在體外培養出來的細胞，是否在機能上保持原有協助精子以子卵子進行受精，分裂以及着床之能力。此項研究正在 Labor foundation 的援助下進行中。此外有關授精過程的顯微鏡電影的拍攝工作，也由 Population Council 的支持而進行着。

▲醫學杯足球錦標賽，北醫衛冕成功。銀杯寶座永存我校。

六屆全省五大醫學院校醫學杯足球賽於元旦在台大足球場舉行。本屆由台大醫學院主辦，本院足球隊在病理教授陳定堯先生及教練劉昭義先生的率領下，為保衛醫學杯寶座而迎戰群雄。元月一日北賽正式開鑼，本學院隊首逢台大醫學院隊，該隊歷年來以擊敗本學院為其最大目的，此次更是精馬礪

編者按語：雖然校友們離開了母校，有的且遠笈國外，但他們思念母校師長、同學；及關切母校最近動態之情意並不因時間、距離之拉遠而冲淡；故特請本社呂向明同學摘錄數則最近學校重要活動，以饗校友。

兵，準備多時，可惜技差一籌，不能得逞，以一比零為本校所降。二日以六比一大破高醫，下午對醫藥學院，該隊體力充沛，但技術稍差，故仍為本學院所敗，二比零。三日又以優異的技術，五比一，輕取中山醫專。本學院四戰四勝，衛冕成功，為六年來本學院第四次榮獲冠軍，由於連續三年取得錦標，依照大會規定，銀杯寶座永歸本學院所有。

▲戴着一付眼鏡，三十出頭的Dr. 洪瑞松，剛由美國Myo clinic回來，應聘本學期每週六作一連串有系統的Special lecture：講題是Cardiology以及electrolyte and water balance，很受同學的歡迎。這位看來比其年齡更年輕的醫師，每週三在省立台北醫院內科的Teaching Round是最吸引同學的Program。可惜Dr. 洪不久又要返美，同學們皆依依不捨。Dr. 洪中學在中一中，大學在日本渡過，然後去美國深造。他告訴同學：「中國與日本的同學犯同樣的毛病，害躁，即使懂，教授一問也不敢講，美國的學生則不相同，他們很aggressive 即使不會，也喜歡亂吹一陣子。」

▲藥學系主任徐型堅教授於四月初往日本參加日本全國藥學大會。在日本近二週間，參觀了日本大學藥學部，東京藥科大學、千葉大學藥學部、國立衛生試驗所、田邊製藥公司研究所、三共製藥廠、第一製藥廠、帝國臟器製藥廠，並考察日本藥學教育情形，也見了本校各歷界校友陳朝洋、楊光男、許弘卿、徐名鴻等。據徐主任告訴筆者，他此次去

日本最大的感觸是：他們那裏研究工作的態度積極，工作情緒的高昂，孜孜不倦的精神，令人敬佩。他們每個人幾乎都有一定的Schedule，眉宇間洋溢着「動」與向上的感覺。無論在街上或走廊，抽煙的人是很少看到的。東京大學藥學部長山田俊一博士告訴徐主任，很歡迎同學前往深造。但他強調三點：1.研究生或研修生過程中，應好好的用功，否則在開始半年或一年後可能失去攻讀研究生資格。2.留學期間，希望不要從事其他工作，如商業活動等等。3.留學期間常要工作至晚上八、九時。希望要去日本深造者多加留意。最後徐主任謂我校友在日本深造皆表現良好，深受歡迎。他錄給筆者他見到的校友他們現在攻讀的學校是：

陳朝洋：藥第一屆畢業。東京大學藥學部製藥化學科管孝男教授研究室博士過程。

楊光男：藥第二屆畢業。岐阜藥大藥化學科千田教授研究室博士過程。

許弘卿：藥第一屆畢業。東京藥科大學製藥化學科飯田教授研究室修士過程第二年。

徐名鴻：藥第一屆畢業。千葉大學藥學部研究生。

又，此次與徐主任同往日本的校友有：王嘉男（第三屆畢業）、張金輝（第一屆畢業）、陳珠美（第四屆畢業）、陳秀美（第三屆畢業）。

（向明撰）